

美丽乡村“颜值”与“气质”并重,农旅产业发展如火如荼,党员带领群众携手共建共治家园……夏末初秋,漫步于石鼓区各个乡村,在惊叹于乡村华丽“蝶变”的同时,更感受到党建引领下乡村振兴的强劲脉动。

近年来,石鼓区积极探索党建引领的乡村振兴道路,创新组织体系,夯实基层基础,为打造乡村振兴的石鼓样板凝聚澎湃的红色“动力”。

全区农业产业党组织实现了全覆盖,搭建精品水果、生态休闲等产业链12条。



“红色引擎”领跑乡村振兴“加速度”

■策划:周文源 统筹:万倩雯 罗飞虎 华喜容 谷琼峰 李文恋 撰文:本报记者 谭晓波 摄影:周围



坚强有力的党组织,正在成为石鼓乡村振兴发展的“主引擎”



党员带头发展产业,和平村三黑食品基地成为贫困户“绿色银行”



党群共建,群众实现脱贫致富梦



在党建引领下,和平村党总支迈向“先进”

“一线筑垒”——“风乍起,激活一池春水”

“帮钱帮物,不如帮助建个好支部。”坚强有力的党组织,正在成为石鼓乡村振兴发展的“主引擎”。

省级贫困村——和平村凤凰涅槃式发展印证了这一点。

“路通了,灯亮了,产业活了,腰包鼓了,大家心情舒畅了,俺村再不是软弱落后村了!”8月24日,记者走进村富民富的石鼓区角山镇和平村,村民梁灿先动情地说。

在梁灿先看来,和平村能有这样的变化,是因为有了一个坚强有力的党支部。

没有一条平整的通村水泥路,没有一个像样的村部,没有一个形成“气候”的产业……2016年,和平村由小云山村与五星村合并,曾因缺乏领头雁、班子成员思想涣散、村组干部履职不到位、党员作用发

挥不明显、服务群众能力弱等诸多问题,被列为软弱涣散基层党组织进行重点整顿。

按照“责任在一线压实、基础在一线打牢、力量在一线整合、问题在一线解决”要求,石鼓区把和平村作为挂牌督办重难点村,指导村党总支“开门抓整顿”,找出并逐一根治“病根。”

支部强不强,关键看“头羊”。2018年4月,原五星村村主任唐仁大“临危受命”担任和平村党支部书记。

在区委、区政府的领导下,唐仁大带领新的村两委班子,按照支部设置标准化、组织生活正常化、管理服务精细化、工作制度体系化、阵地建设规范化等“五化”标准,不断强化村党支部,增强了村党支部的凝聚力和战斗力。

新建的村综合服务中心集党员服务中心、便民

服务中心、综治调解中心等于一体,成为“百姓乐园”;硬化村组级道路45公里,一条条“致富路”延伸至“家门口”;引进衡阳市君玲传统食品科技发展有限责任公司,企村共建三黑(黑芝麻、黑米、黑豆)食品基地,村集体经济突破15万元……

伴随着和平村党总支从软弱涣散迈向“先进”,这个省级贫困村已实现华丽“蝶变”。

和平村只是一个缩影。近年来,石鼓区全面落实省委关于全面加强基层建设“1+5”文件精神,注重抓基层、打基础,不断加强党支部规范化建设,为乡村振兴“强筋壮骨”。

该区配齐配强村(社区)党组织,每年对基层党组织书记轮训1遍以上,今年党支部“五化”达标率稳定在100%。

“支部强链”——“领群舞,逐梦沃野绘新景”

每年盛夏,山水莲花基地1700多亩的荷花,是角山镇利民村一道靓丽的风景线,四面八方的游客会慕名而来,一睹荷花明丽之姿。即使已是夏末秋初,山水莲花基地里游客依然络绎不绝。

“我们不仅能一睹莲花的风采,还能体验植物迷宫、丛林探险等新颖有趣的户外活动,真是散心游玩的好去处!”市民刘女士抓住暑假的尾巴,带着孩子们游玩了一圈后赞不绝口。

“基地能有如今的光景,离不开党支部的引领!”看着基地爆棚的人气,山水莲花基地负责人刘晓平颇有感慨。

如何将基地由小做大?如何让基地吸睛又吸金?

刘晓平直言在基地发展之初,遇到了许多的“拦路虎”。

为进一步夯实发展后劲,在石鼓区委、区政府指导下,山水莲花采取“党支部+基地+产业链”经营模式。这种新模式就是把支部建在产业链上,党员聚集在产业链上,从而实现农民富在产业链上。

山水莲花基地有了党支部作为强大的堡垒,并委派党员杨荣标、朱友华对基地发展建言献策,为基地解决融资、人才等难题。同时,开展技术指导和培训服务,及时解决贫困户的就业等难题。

党建引领,全盘皆活。如今,山水莲花基地以莲花及湿地花卉种植、水产养殖为基础,以生态环境为

依托,打造集休闲农业、养生度假、水上游乐、研学教育及乡村旅游等功能于一体的农旅融合创新发展的山水田园综合体,形成了集“观赏、采摘、休闲和销售”为一体的产业链,帮助56户贫困户年增收1万元以上。

按照“性质相同、行业接近、产业互补”原则,近年来,石鼓区依托农民专业合作社、行业协会、龙头企业等建立产业党支部,确保“产业发展到哪里,党组织就覆盖到哪里,党员作用就发挥在哪里”。

通过产业党支部牵头“强强合作”,搭建“产销一体化”产业发展链条。全区农业产业党组织实现了全覆盖,搭建绿色蔬菜、精品水果、生态休闲等产业链12条。

“党群共建”——“同其心,乘风破浪万里航”

“雁飞千里靠头雁”。在石鼓区乡村振兴的浩瀚蓝天中,每一位党员就是振兴乡村的“领头雁”。

80后的党员邓文祥就是这样的一位“领头雁”。

2019年,返乡创业的他与几个合伙人成立湖南省兆祥生态农业有限公司,一期流转土地230亩,种植蓝莓、樱桃、蜜橘、葡萄、桑葚等高端水果。目前基地水果共有9大系列20个品种,其中30%为国内没有的品种,如浪漫红颜葡萄、阿斯蜜蜜橘、红美人蜜橘、长丰1号樱桃,70%为省内稀有的品种,预计明年水果产值将达到3000余万元,比种植普通水果产值高出近10倍。

据了解,公司与浙江农科院进行产学研合作,聘请该院果树专家进行技术指导,坚持有机化种植方法和精耕细作的管理方式,确保水果产出质量,实现“小土地”种出“高效益”。

“公司以山水、田园、果园等为载体,打造集果蔬采摘、加工、展示、销售为一体的多元化休闲农业旅游休闲新地,同时辐射带动周边民宿、农家乐等产业

发展。”对于公司的发展,邓文祥充满信心。

伴随着果园绿色版图的不断扩张,村民脱贫致富的“春天”也如约而至。目前,兆祥公司共解决灵官庙村等周边4个村约100余人的就业难题,其中贫困户18人,为群众增加了实际收入。

邓文祥只是一个缩影。放眼全区,众多的党员能人正引领带动村民群众走向脱贫致富道路,引导农村构建“产业党小组+党员致富能手”服务模式,用“能人经济”示范带动乡村振兴。

据了解,仅黄沙湾街道,就有党员致富能手60余名,由党员牵头组建的产业基地就有12个,带动6000余名农民在家门口实现了就业。

在党员的强力“领航”下,村民群众也不甘示弱。“村里党员带头,大家你追我赶,劲头很足!”正在修剪院内灌木的角山镇利民村村民刘爱金难掩兴奋之情。她告诉记者,现在生活好了,村里各家各户都很注意卫生,几乎每家每户都在房前屋后栽花种树。

为了调动大家参与人居环境整治的积极性,石鼓区推行大评小奖机制,在全区17个村,定期评选一批“宜居村庄”“最美庭院”“清洁农户”。去年以来,就对评选出来的6个宜居村庄,奖励每个5万元;对评选出来的21户最美农家,奖励每户5千元。

“从‘要我改’到‘我要改’,从‘政府的事’到‘自己的事’,我们村已经形成了全民支持、参与、维护的良好局面!”利民村村支书朱宏华告诉记者。

在实施乡村共建共治过程中,石鼓区建立了区级领导带队包村、镇街干部包片、村干部包组、组长党员包户的工作机制,把推进乡村振兴、发展全域旅游、壮大都市农业作为乡村治理的重点来抓。利用文创卫契机,充分发挥“衡阳群众”志愿者作用,逐村逐组召开党员干部会、群众动员会、户主代表会,打消村民思想顾虑,引导村民主动参与。各村组在制定整治规划、具体设施、竣工验收等重点环节上,全程听取群众的建议,形成了“村村推进、户户行动、人人参与”的良好氛围。